

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《通知》

做好2020年元旦春节期间有关工作

新华社北京12月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2020年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,做好元旦春节期间各项工作十分重要。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,坚定信心、锐意进取,统筹做好节日期间各项工作,确保全国各族人民度过喜庆祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、关心困难群众冷暖,筑牢民生保障“安全网”。各级党委和政府要按照“小康路上一个都不能掉队”的要求,全面落实社会保障政策,广泛开展走访慰问、帮扶救助等活动,将以习近平总书记为核心的党中央的关心和温暖送到困难群众心坎上。落实特困人员救助供养制度,加强对分散供养特困人员的定期探访,加大临时救助工作力度,及时足额发放救助金。及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,确保困难群众基本生活水平不因物价上涨而降低。加大对生活无着的流浪乞讨人员、特别困难的进城务工人员、困难老年人、精神病人、危重病人、残疾人的帮扶救助和安全保护力度,做好孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童等的关心关爱工作,让各类特殊困难群众有饭吃、有暖衣、有避寒场所。做好受灾群众冬春基本生活保障和救助工作,确保他们安全温暖过冬。开展“根治欠薪冬季专项行动”,依法处置拖欠农民工工资违法行为,严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪,维护劳动者权益。

二、保障市场供应,满足群众节日消费需求。加强煤电油气运供需监测和协调保障,做好煤炭、天然气迎峰度冬保供稳价工作。全面落实“菜篮子”市长负责制,扎实做好猪肉等重要农产品生产保供稳价工作,切实保障城乡居民“菜篮子”产品需求,注意防止物价联动上涨。培育夜间消费、假日消费、定制消费、绿色消费、品牌消费

等新增长点,增加品质商品、特色餐饮、休闲娱乐、文化旅游、体育健康等供给,满足群众个性化多样化消费需求。加大对餐饮住宿、购物娱乐、景区门票、停车收费等民生重点领域价格监管力度。严格落实食品安全主体责任,保障人民群众“舌尖上的安全”。

三、弘扬主流价值观,丰富群众节日精神文化生活。深入宣传贯彻党的十九届四中全会精神,结合庆祝新中国成立70周年,进一步坚定全党全国各族人民的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。在全国范围内开展“我们的中国梦——文化进万家”活动,围绕打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴中国梦的主题,创作推出一批人民群众喜闻乐见的高质量文化文艺产品,开展形式多样、内涵丰富的文化文艺活动。实施“新时代精品”工程,推出更多讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄、讴歌新时代的精品力作。开展“非遗过大年文化进万家”系列文化活动,传承弘扬中华优秀传统文化。广泛开展乡村春晚、庙会灯会、庙会、舞龙舞狮等群众性文化活动,营造欢乐和谐的节日氛围。加强文化和旅游市场执法检查,规范和保障节日市场秩序。

四、用心做好春运工作,保障群众安全便捷满意出行。加大运力供给,注重挖潜提效,最大限度满足群众出行需求。合理调配各方式运力资源,确保城市内外旅客运输衔接畅通。针对“两客一危”车辆、农村客运、重点桥梁、客运枢纽站场、城市轨道交通、港口客运站和水运码头等开展专项安全检查,加强跨部门、跨区域协同监管执法,从严查处交通违法行为,保证群众出行安全。加强高速公路运行管理,发挥电子不停车收费系统(ETC)全国联网优势,提高车辆通行效率。利用大数据等信息技术,强化交通疏导和信息引导,防止发生大范围、长时间道路交通拥堵。铁路全面实施候补购票服务,大范围推广电子客票应用,改进站车环境,推广自助实名制核验闸机,在地市级以上车站全面实现旅客刷身份证进站,加强无轨车站建设,为旅客出行营造温馨舒适便利的环境。制定完善应急预案,及时应对各类灾害事故,疏散滞留旅

客。依法惩戒“机闹”“车闹”“霸座”等行为,规范出行秩序。

五、加强公共安全治理,遏制重特大事故发生。牢固树立以人民为中心的发展思想和生命至上、安全第一的理念,压实地方党委和政府领导责任以及部门监管责任,突出企业主体责任,细化强化安全生产工作。深化煤矿、消防、交通运输、建筑施工、城市燃气、烟花爆竹等重点行业领域安全整治,严厉打击违法违规行为。加强危险化学品各环节安全监管,强化重大危险源和特殊作业风险管控,严防危化品泄漏、爆炸事故发生。对大型商业综合体、文博单位、学校医院、养老机构 and 棚户区、“三合一”群租房等高危场所进行火灾防控重点整治。严格大型活动审批,加强大型庆典和集会活动人流监控,做好旅游景区安全管理,严防拥挤踩踏事故发生。加强客运站、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆和电梯等特种设备隐患排查,确保运行安全。做好重大传染病防控工作。加强雨雪冰冻、寒潮、暴雪、大风、凌汛等灾害天气变化和森林草原火灾火情的监测预警和应急处置。

六、强化底线思维,确保社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入排查特定利益群体和金融、劳资、债务等领域矛盾风险,将矛盾风险化解在基层和萌芽状态。深入推进扫黑除恶专项斗争、缉枪治爆斗争和禁毒人民战争,严厉打击黑拐枪、盗抢骗、黄赌毒、食药环和电信网络诈骗、黑客攻击、侵犯公民个人信息等违法犯罪活动,营造良好社会治安环境。强化社会面巡防巡控,加强城乡接合部等社会治安重点地区排查整治,强化公交地铁、车站机场港口、校园医院广场等人员密集场所安全防范,强化寄递物流、小旅馆、加油站、二手车市场、枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点行业场所物品的安全管理,增强人民群众安全感。加强重点人员排查管控。持续深化严打暴恐专项行动。

七、加强关心关爱,激励广大干部担当作为。贯彻落实激励干部新时代新担当新作为各项举措,关怀干部身心健康,保障干部职工按规定享有的正常福利待遇。

简明新闻

- 交通运输部部长李小鹏在26日召开的2020年全国交通运输工作会议上介绍,2019年以来,全国新建农村公路29万公里,提前实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路
- 商务部新闻发言人高峰26日说,第三届中国国际进口博览会筹备工作正在有序推进,已有300多家企业报名参展,展览面积超过10万平方米
- 台湾网络媒体ETtoday新闻网26日公布的最新民调显示,有高达82.5%的台湾民众认同台湾文化的基底是中华文化
- 缅甸国防军总司令部26日表示,该国3名移民局官员近日在西部若开邦遭武装组织绑架
- 卢旺达政府官员26日说,该国不同地区25日晚发生暴雨灾害,造成至少12人死亡
- 菲律宾官方26日证实,24日在菲中部萨马岛登陆的台风“巴蓬”已造成9人死亡



井冈山革命老区跨入高铁时代

12月26日,一名乘客在昌赣高铁南昌西站站台上拍照留念。当日,历时5年修建的昌赣高铁正式开通运营。昌赣高铁自北向南连接南昌、吉安、赣州,线路全长418公里,设计时速350公里。自此,井冈山革命老区、赣南等原中央苏区正式跨入高铁时代,江西实现市市通动车。

新华社记者 万象 摄

美国防授权法案涉台、涉港、涉疆

国防部:不得实施法案涉华消极条款

据新华社北京12月26日电(记者杨雅雯)针对美方签署包含多项涉华消极条款的法案一事,国防部新闻发言人吴谦26日表示,中国军队对此坚决反对,中方已向美方提出严正交涉,敦促美方摒弃冷战思维和霸权逻辑,立即停止干涉中国内政,不得实施法案涉华消极条款。

美国当地时间12月20日,美方签署2020财年国防授权法案。吴谦说,该法案涉华内容充斥冷战思维,渲染中美竞争,炒作所谓“中国军事威胁”,包含涉台、涉港、涉疆等多项消极条款,粗暴干涉中国内政,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,破坏中美两国两军关系发展,损害中美互信与合作。中国军队对此坚决反对,中方已向美方提出严正交涉。

中国高铁2019“成绩单”亮眼

一年开通超5000公里

2019年渐近尾声,各行各业都在盘点。一年来,中国高铁又有什么“新成绩”呢?

26日,记者从中国国家铁路集团公司了解到,到年底,中国高铁运营里程将达到3.5万公里,今年开通的高铁将超过5000公里,是近四年来开通高铁最多的一年。

年底前,10多条新线陆续加入高铁“大家庭”。5000公里高铁分布在东西南北多个省区,让更多百姓体会到“说走就走”的幸福感。

在中原,郑渝高铁郑州至襄阳段、郑州至南阳高铁、京港高铁商丘至合肥段于12月初开通运营,南阳、周口等城市结束不通高铁的历史。

在山东、贵州、四川,随着日兰高铁日曲段和成贵高铁宜宾至贵阳段建成运营,临沂、毕节等革命老区和贫困地区接入全国高铁网。

26日,黔常铁路和昌赣客专又双双开通运营。前者让恩施、湘西、张家界等“诗与远方”不再遥远;后者全线设站13座,平均站间距34.5公里,基本实现县县有站。

中国铁路打造“绿色工程”的理念进一步提升。在黔常铁路,中铁北京局在东晋诗人陶渊明《桃花源记》中桃花源所在地,打造新时代乡村高铁示范小站——桃源站。车站采用干阑式构造相结合的大跨度弧形屋顶,具有国内少有的非对称而均衡的布局,给人一种“韵味悠然,

(新华社北京12月26日电)

印巴在克什米尔交火

据新华社北京12月26日电 综合新华社驻新德里、伊斯兰堡记者报道:印度和巴基斯坦方面26日证实,印巴双方军队25日在克什米尔实际控制线附近发生交火,导致印方一名军官和一名妇女死亡,巴方有两名士兵丧生。

印度一名警官说,交火发生在巴拉姆拉地区,有一名印度军官在巴军队的炮击中丧生,另有一名妇女被炮弹碎片击中死亡。印军对巴方进行了报复袭击,交火持续了几个小时。

巴基斯坦军方26日发表一份声明,指责印方违反停火协议,在过去36小时中打死两名巴基斯坦士兵,并造成数名士兵受伤。

一艘非法移民船在土倾覆

7人死亡,64人获救

据新华社安卡拉12月26日电(记者郑思远)土耳其东部比特利斯省政府26日发表声明说,一艘载有71名非法移民的船只当天在土最大湖泊凡湖倾覆,造成7人死亡,其余64人获救。

凡湖位于土耳其安纳托利亚高原东部,靠近伊朗边境。声明说,当地时间当天凌晨3时许,这艘载有巴基斯坦、孟加拉国和阿富汗非法移民的船只在驶向凡湖岸边时倾覆。获救伤员已被送往当地医院救治。当局已对这起事件展开司法和行政调查。

声明没有提及这些非法移民从哪里入境等更多细节。

伊拉克首都一天4爆炸

造成1死25伤

据新华社巴格达12月25日电(记者白平)伊拉克首都巴格达25日发生4起爆炸事件,共造成1人死亡、25人受伤。

伊拉克内政部消息人士告诉新华社记者,当天巴格达东部和东北部各发生一起爆炸,东南部发生两起爆炸。爆炸共造成1人死亡、25人受伤,目前伤者已被送到医院接受治疗。爆炸发生后,伊拉克安全部队封锁了现场,并加强了安保措施。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这几起爆炸事件。

2017年12月,伊拉克宣布取得打击极端组织“伊斯兰国”的历史性胜利,但目前伊境内仍有一些极端分子残余伺机发动袭击。



我国首座公铁两用悬索桥五峰山长江大桥成功合龙

这是12月26日无人机拍摄的成功合龙的公铁两用悬索桥五峰山长江大桥。当日,我国首座公铁两用悬索桥五峰山长江大桥完成最后两节钢梁焊接,成功实现主桥合龙,该桥是世界上首座千米级高铁悬索桥。

五峰山长江大桥连接江苏扬州市与镇江市,是连云港—镇江高速铁路的过江通道。大桥全长6409米,主跨1092米,上层为双向八车道高速公路,设计时速为100公里。下层为四线高速铁路,设计时速为250公里。

新华社记者 李博 摄

确保元旦春节期间风清气正

(上接第一版)紧盯领导干部打着“地方特产”幌子,借过节名义,利用管辖范围内的特产和资源,尤其是高档烟酒、珍稀药材、天价茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名贵名画等,搞靠山吃山、假公济私、以权谋私、利益输送;紧盯违规公款购买、赠送、收受、占用,违规插手干预或由本人及特定关系人违规参与经营名贵特产、特殊资源等问题,以事实为依据,以纪法为准绳,精准运用监督执纪“四种形态”,开展执纪监督审查。

要紧盯重要节点,集中整治形式主义、官僚主义问题。年终岁尾,各项工作临近盘点总结和谋划部署,走访慰问密集进行,各地各单位要坚决防止层层要总结、编造要资料、逐项要报表,能省则省、

能合则合,避免加重基层负担;要杜绝督查、考核、评比“走马灯”现象,避免多部门重复考核同一事项,考核内容不务实,频次多、要求多、留痕多,让干部有更多时间投入具体工作;要遵守有关规定,讲究实效,防止“走秀”式慰问、拍照打卡式慰问等现象。

要紧盯突出问题,认真履行监督责任。全市各级纪检监察机关要认真履行监督责任,主动作为,履职尽责,持续加大整治“四风”力度。紧盯利用节日收送红包、电子红包、礼品、购物卡、消费卡、代金券,收受明显超出正常礼尚往来的礼品礼金;以汇报工作为名,向上级主管部门或对口单位赠送年货礼品;打着私人请客旗号,组织老乡会、同学会、战友会等。对双

节期间查处的典型问题,特别是对领导干部违规组织或参与吃喝的,要严肃查处,绝不姑息,一律点名道姓通报曝光,着力发挥警示震慑作用。对履责不到位、本单位发生严重顶风违纪问题或“四风”问题禁而不绝的,要坚持“一案双查”,在严肃追究直接责任人责任的同时,还要严肃追究有关领导的责任。

市纪委监委监督检查室、各派驻纪检监察组、各县(市、区)纪委将成立监督检查组,双节期间在所联系的地区单位、综合监督单位和各自辖区持续开展明察暗访,市纪委监委党风室要成立督察组,对未组织检查或监督检查不到位的地区和单位,开展重点督查。

市纪委监委举报电话:12388。